

ОТЗЫВ

на автореферат и диссертацию Неклюдова Константина Викторовича
«Галилейский контекст проповеди Иисуса Христа: проблемы, сформулированные библеистикой
XIX–XX вв., и их решения в свете современной археологии»,
представленную на соискание ученой степени кандидата теологии
Специальность 26.00.01 – «Теология»

Данная диссертация посвящена исследованию галилейского контекста учения Иисуса Христа и оценки роли современной археологии Галилеи в решении этой проблемы. Сам автор указывает такие задачи своей работы, как 1) описать источниковую базу исследований галилейского контекста, относящихся к «доархеологическому» этапу библеистики; 2) выделить и охарактеризовать основные направления развития дискуссий о галилейском контексте с нач. XIX в. по настоящее время; 3) выявить и проанализировать изменения в дискуссиях 80-х гг. XX в. – нач. XXI в. о галилейском контексте служения Иисуса, вызванные введением в научный оборот нового типа источников — материалов археологических раскопок. Сам автор пишет, что «предметом исследования является формирование и развитие, с нач. XIX в. по настоящее время, научных представлений о социальной и этно-культурной ситуации в Галилее раннеримского времени». Таким образом, и задачи исследования, и его предмет входят в круг рассмотрения таких научных дисциплин, как история и археология.

В связи с этим представляется неприемлемым намерение автора защитить данную диссертацию по специальности «теология», а не по одной из этих научных дисциплин. Согласно энциклопедическому определению, «богословие, или теология - систематическое изложение и истолкование какого-либо религиозного учения, догматов какой-либо религии». Ничего из вышеуказанного в представленной диссертации не содержится. Научная этика и добросовестность требует, чтобы представленные автором материалы диссертации рассматривались специалистами по истории и археологии античности, а не по изложению и истолкованию догматов христианства. Может сложиться впечатление, что теология претендует на монополизацию всех исследований Палестины и Иудеи по всем областям человеческого знания, а, возможно, и вообще всех понятий, упомянутых в Библии. Тогда уж следует защищать по специальности «теология» географические, зоологические и ботанические диссертации, поскольку в Библии упомянуто немало географических названий, а также названий растений и животных – что уж ограничиваться историей и археологией! Особенno пикантным было бы защищать по данной специальности диссертации, посвященные эволюции Вселенной, происхождению Земли и зарождению жизни на ней, поскольку в Ветхом завете приводится, прямо скажем, несколько устаревшая версия всех перечисленных событий.